H

■ 青島世園會景觀

紅





# 相約青島世園會 讓生活走進自然

2014 青島世園會選址在嶗山余脈百果山森林公園,園區總面積241 公頃,分為164 公頃的主題區和77 公頃的體驗區,並在周邊建設55 公頃的世園村。園區總體規劃創意為「天女散花、天水地池、七彩飄帶、四季永駐」,園區基本空間結構可概括為「兩軸十二園」。兩軸分別為南北向的「鮮花大道軸」(花軸)和東西向的「林蔭大道軸」(樹軸);「十二園」為主題區的中華園、花藝園、草綱園、童夢園、科學園、綠業園、國際園七個片區以及體驗區的茶香園、農藝園、花卉園、百花園、山地園五個片區。同時,園區內兩個水庫分別被命名為天水、地池,寓意溝通天地互動、萌生園藝精華。

青島世園會的主題為「讓生活走進自然」(From the earth, for the Earth),旨在宣導人與自然和諧相處、綠色生態低碳的發展理念;會徽為「七彩花藝」,吉祥物為「海精靈——青青」,體現了齊魯文化、海洋文化、民俗文化與園林藝術的融匯貫通。

#### 共侵和諧 實現「五洲聚會、中華團圓」

2014青島世園會園區共設中華園、國際園、綠業園三個招展片區 100個展園。其中,中華園作為世園會的核心展區之一,通過合理的空間佈局,體現了中華「上下五千年」的園林園藝發展歷程,佈局方面,重點突出「雙軸、九區、二十三景」。一條龍軸貫穿園區西側的中國各省市展園區,一條鳳軸貫穿園區東側的山東各地市展園區,形成龍鳳呈祥的雙軸結構。中華園總面積22.7公頃,共規劃了50個展位,以「中華聚會、園藝舞台」為主題,依「如意祥雲」的佈局肌理,設置了全國各省區市、港澳台展園和山東省各城市展園;國際園主題為「自然和平、多彩世界」,包括5大洲的35家參展方,將向遊客呈現繽紛多姿的異域園藝文化;綠業園主題為「綠色產業的未來」,將系統展示以低碳為核心的綠色產業景觀。

目前,2014年青島世界園藝博覽會中華園50個展園全部「名花有主」,包括港、澳、台在內的全國34個省級行政區和山東省17個地級以上市全部確認參展,青島世園會 圆滿完成國內招展任務,這也是第一次在同等級別下、同一片區內,實現全國所有省級行政區自主參展的世界園藝博覽會。

#### 特色展館面面觀 香港展園「宜居之城」

主題館位於主題區飛花區南部,東鄰童夢園,西鄰科學園,建築形象取自青島市花——月季,總建築面積約為2.8萬平方米,作為世園會標誌性主體建築,主要功能包括主題演繹、花卉競賽、綜合服務等。主題館主體由鋼結構搭建,由於鋼材構件形狀各不相同,因此施工難度較高。在外牆施工方面,主題館外牆設計為雙層幕牆,中間夾有LED燈,兩層幕牆需要通過8道工序完成搭建。

植物館位於世園會花藝園北部,北鄰草綱園,建築形象取自葉片,構思源於種子和植物生長,總建築面積約2.3萬平方米,設有海洋植物展區、竹藤植物展區和溫帶植物展區。由於之前內地承辦的歷屆世園會從未展示過海洋植物,因此本屆青島世園會將凸顯海濱城市特點,首次將海洋植物引入世園會展區。屆時,將展示巨藻、海帶、裙帶菜等有特色的大型海洋藻類植物20種,搭建山中的「海底森林」。為保證植物生長,植物館幕牆由10000多塊特製的曲面三角形玻璃拼湊而成,玻璃透光率達80%。

香港展園將以表現香港作為「宜居之城」的主題進行佈

局建設,分為海岸公園區、濕地區、地質公園區、郊野公園區四個部分,並由一條曲折的步行道連接。展園中將種植香港本地的特色樹種,讓暢遊其中的遊客充分感受港式園藝的魅力。此外,香港展園的一大特色是在園區中將豎立3個金字塔式的太陽能光板,使用安全環保的太陽能為展園設備供電。

## 「三季有花、四季常青」花草相伴感受自然

作為一屆高水平展示世界各國園林園藝精品、奇花異草的大聯展,2014青島世園會邀請1992年和2002年荷蘭世園會主設計師尼克·諾森對園藝景觀進行統籌指導,做到專業性與群眾性、藝術性與觀賞性相結合。

由於青島世園會將於 2014年4月25日至10月25日舉行,會期共184天,時間跨越春夏秋三季,因此設計師們在對園區動植物資源以及土壤情況等進行了普查,開展了生物多樣性研究後,確定了「以鄉土樹種為主、適當引進外來樹種,以喬木為主、喬灌花草藤和水生植物相結合,以木本花卉為主、草本花卉結合」的植物選用原則和「混交密植、鄉土多彩、生態自然、碳匯平衡」的種植原則,實現「三季有花、四季常青」。

青島世園會整個園區將根據不同樹木、花卉在不同時期的生長習性,在園區內分區域、分層次種植喬木、亞喬木、灌木、花卉等植物。目前,青島世園會基本完成園區喬木、亞喬木栽植任務,行道樹路網大框架已經形成,春夏秋花卉引種試驗和立體花壇(植物雕塑)建設工作同步開展,園藝景觀初具規模。

### 展園建設此火此茶 主體工程10月前完工

匯聚17城市,彰顯齊魯文化的「齊魯園」;突出「美麗北京、合院生活」主題的北京園;由北川縣承辦,展示羌族風情的四川園……截至目前,2014青島世園會中華園50個展園中,香港、澳門、北京、上海、西藏、內蒙古、海南三亞、廣西、山西、湖北、河北、吉林遼源、寧夏、四川、江蘇、青海、新疆、江西、甘肅、貴州、山西、遼寧等省份地區和濟寧、臨沂、潍坊、淄博、聊城、濱州、青島、泰安、東營、萊蕪、德州、煙台、日照、菏澤、濟南、棗莊、威海、廣州等城市共40個展園已開工建設,開工建設率超過八成。根據工程進展,今年春季,各展園將完成大型苗木栽植任務,10月前完成景觀工程、主體工程建設,轉入試運營階段。

同時,以「綠色產業的未來」為主題的綠業園中,15家 參展企業也已全部開工,其中既有日均可接待2000人人園 暢飲的青啤展園、以「憤怒的小鳥」為主題的萬科展園等 企業展園,也有展示珍稀瀕危保護植物、被譽為「植







督印:香港文匯報有限公司 承印:三友印務有限公司 地址:香港仔田灣海旁道7號興偉中心2-4樓 電話:28738288 傳真:28730657 採訪部:28738260 傳真:28731451 廣告部:28739888 傳真:2873000